

Сегодня наша страна и ООН тесно сотрудничают в реализации десятков важных проектов в разных сферах. Спектр направлений взаимодействия широкий: экология, безопасность, социальное развитие, образование, культура, здравоохранение. Правительством республики также утверждены 17 Национальных целей и 125 задач в области устойчивого развития на период до 2030 года, а вместе с ними и «Дорожная карта» по организации их имплементации. А широкомасштабные реформы, проводимые в Узбекистане, опираются на один из принципов ООН «Не оставлять никого позади».

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПРОЕКТЫ В СФЕРАХ ТОРГОВЛИ, СЕРВИСА И КУЛЬТУРЫ

Президент Шавкат Мирзиёев 9 января ознакомился с презентацией о развитии инфраструктуры торговли и услуг, строительстве объектов культуры и туризма.

Соответствующие поручения были даны на видеоселекторном совещании, состоявшемся 18 декабря прошлого года. В частности, было указано на необходимость эффективного задействования большого туристского потенциала нашей страны, увеличения количества туристических объектов и мест размещения гостей.

На презентации рассмотрены проекты, разработанные в соответствии с этими задачами.

Живописные горные ландшафты Шахрисабзского района Кашкадарьинской области, Паркентского района Ташкентской области привлекают внимание многочисленных туристов, особенно в весенне-летний сезон. В целях расширения условий для туристов планируется построить современные базы отдыха в селах Мираки Шахрисабзского, Нуробод и Кумушкон Паркентского районов.

Также предусматриваются организация хостелов из легких конструкций на плато Майдаанак в Кашкадарьинской области, перепрофилирование существующих зданий под сферу торговли и услуг, благоустройство территории.

Одним из центров притяжения туристов являются рынки. Но сегодня некоторые наши рынки не привлекают для туристов, им не хватает национального колорита.

В связи с этим главой государства было поручено разработать проект рыночных комплексов, отражающих нашу национальную культуру. На состоявшейся презентации были рассмотрены под-

готовленные предварительные проекты по превращению рынков исторических городов в комплексы, привлекательные для туристов.

Следует превратить рынки в «визитную карточку» страны, сохранив их уникальные особенности. Магазины продуктов питания, одежды, ювелирных изделий, гастрономические, развлекательные заведения должны гармонично дополнять друг друга и привлекать покупателей и туристов, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечена важность изучения соответствующего опыта Турции и арабских стран, привлечения зарубежных специалистов к проектированию.

В ходе презентации также представлена информация о рынках, которые планируется построить в таких туристических центрах, как Ташкент, Самарканд, Бухара, Хива. Глава государства дал указания по отражению в проектах колорита регионов, созданию широких условий для туристов.

На заседании Республиканского совета по духовности и просветительству Президентом был затронут вопрос совершенствования деятельности Ташкентского государственного цирка. На презентации рассмотрены планы по ремонту здания этого учреждения культуры, а также строительству учебного корпуса на 300 мест в целях интеграции обучения и практики в процессе подготовки кадров для сферы циркового искусства.

Глава государства дал указания по доработке и качественной реализации проектов.

УзА

Сотрудничество

ПАРТНЕРСТВО, НАЦЕЛЕННОЕ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

С началом проведения в Узбекистане политики открытости и налаживания тесного сотрудничества с зарубежными странами и международными организациями произошли большие изменения во всех сферах. В частности, ряд крупных и социально значимых проектов реализован совместно с ООН и входящими в ее структуру организациями. В области образования претворяются в жизнь инициативы по повышению качества воспитания и обучения детей дошкольного возраста, совершенствованию учебных планов и программ, развитию системы оценивания знаний и многое другое.

За последние несколько лет Узбекистан сильно укрепил стратегическое партнерство с Организацией Объединенных Наций, а в 2022-м отмечалось 30-летие со дня вступления нашей страны в ООН в качестве постоянного члена. Авторитетная структура призвана содействовать межгосударственному сотрудничеству, выстраиванию конструктивного диалога между странами. Каждое государство - участник ООН соблюдает обязательства, предусмотренные в Уставе организации, где отражены принципы международных отношений. И в настоящее время в Узбекистане действуют свыше десяти программ, фондов и агентств ООН, включая ПРООН, ЮНФПА, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО и другие.

Сегодня наша страна и ООН тесно сотрудничают в реализации десятков важных проектов в разных сферах. Спектр направлений взаимодействия широкий: экология, безопасность, социальное развитие, образование, культура, здравоохранение. Правительством республики также



утверждены 17 Национальных целей и 125 задач в области устойчивого развития на период до 2030 года, а вместе с ними и «Дорожная карта» по организации их имплементации. А широкомасштабные реформы, проводимые в Узбекистане, опираются на один из принципов ООН «Не оставлять никого позади».

Развитие и образование детей дошкольного возраста - неотъемлемая часть совместных программ Узбекистана и ООН. В частности, на новый уровень развития вышло сотрудничество с ЮНЕСКО. В сентябре 2013 года Узбекистан стал членом Глобального партнерства в области образования. На основании призыва Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша совместно с офисом ЮНЕСКО в стране организуются национальные консультации, привлекающие заинтересованные стороны, в частности молодежь, для трансформации образования, достижения ЦУР и устранения негативных последствий пандемии в сфере образования.

Как известно, в ноябре 2022-го Ташкент принимал II Всемирную конференцию по воспитанию и образованию детей младшего возраста, которая послужила эффективной площадкой для проработки дальнейших целей и задач по развитию сферы дошкольного образования в нашей стране.

Выступая на форуме, Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что эффективное решение вопроса о качественном образовании детей на глобальном уровне, выработка неотложных совместных решений и системных подходов сегодня чрезвычайно актуальны для Нового Узбекистана. Выдвинутые главой государства инициативы находятся на этапе практической реализации. В частности, речь пойдет о предложении об открытии в Ташкенте Регионального центра развития дошкольного образования под эгидой ЮНЕСКО.

Уже проведены встречи рабочей группы для обсуждения технико-юридических аспектов проекта. Подписана «дорожная карта» по созданию центра. Активно изучается зарубежный опыт, осуществляется обмен мнениями. В частности, партнеры из Южной Кореи выразили готовность в оказании поддержки по следующим направлениям: разработка и реализация совместных проектов и визитов с будущим региональным центром; помощь в представлении и продвижении деятельности центра на международном уровне; организация онлайн-мероприятий, направленных на развитие сотрудничества и обмена опытом на регулярной основе. Параллельно разрабатывается комплексная программа по реализации проектов и исследований в области обучения детей младшего возраста и по подготовке новых методов обучения и учебных пособий.

(Окончание на 3-й стр.)

Акценты



ИННОВАЦИИ - ФАКТОР УСКОРЕННОГО РОСТА ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

В мире учащаются прорывные революционные открытия, создаются инновационные технологии и ускоряются темпы научно-технического прогресса, которые коренным образом меняют структуру и содержание экономики любого государства.

Совершенствование таких новых направлений, как ИТ-индустрия, зеленая энергетика, искусственный интеллект, биотехнологии, роботизация, наноматериалы, космос, самоуправляемые и электрические автомобили, способствует формированию принципиально новой экономики, фундаментально отличающейся от традиционной, так называемой производственной экономики.

Значимость прорывных технологий в развитии общества отчетливо прослеживается в ежегодно публикуемом популярном журналом Time (США) списке лучших изобретений года.

В октябре 2023 года указанный журнал опубликовал 200 лучших изобретений за прошлый год более чем по 20 категориям.

Наиболее интересные изобретения из данного списка: ClearSpace-1 - космический дрон-эвакуатор для уборки орбитального мусора; AR-ноутбуки с возможностью создания виртуального экрана; экологичный виртуальный камин, способный нагреваться до 75 градусов; чат-бот Chat-GPT с искусственным интеллектом, генерирующий тексты на разных языках; Zoox Autonomous - полностью беспилотный маршрутный транспорт;

Lunar Excursion Vehicle 2 - небольшой шарообразный мини-вездеход для космических целей; NASA MOXIE - небольшое устройство, позволяющее получать кислород из углекислого газа в атмосфере Марса; программная модель для машинного перевода на 100 языков от Meta; Dedrone - технология обнаружения беспилотников; RainStick - умная душевая система с многоразовым использованием воды, позволяющая экономить до 80 процентов воды и энергию в жилищных условиях.

(Окончание на 2-й стр.)

К Дню защитников Родины

НАДЕЖНЫЙ ЩИТ СВЯЩЕННЫХ РУБЕЖЕЙ

Вооруженные Силы Республики Узбекистан - это прочный фундамент нашей независимости и государственности, обеспечение территориальной целостности страны, мирной жизни народа. Немаловажную роль представляют сферы играют в воспитании подрастающего поколения в духе любви к Родине.



(Окончание на 3-й стр.)

Курсом реформ

Как показывает практика, быстрее и эффективнее бизнес начинает работать при низких затратах и высоких доходах. Большею частью под эти критерии подпадает сфера услуг, включающая направления транспорта, банковско-финансового, бытового обслуживания, строительства, туризма, торговли и другие.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЭКОНОМИКА: КУРС НА ДИНАМИЧНОЕ РАЗВИТИЕ СФЕРЫ УСЛУГ



На протяжении последних двух десятилетий данные отрасли выступают одним из наиболее динамично развивающихся секторов мировой экономики, вместе с тем входят в ряд основных источников занятости как в городах, так и в сельской местности. Это связано с усложнением производства, насыщением рынка новыми товарами, ускоряющимся научно-техническим прогрессом.

По оценке Международной организации труда, прирост индустрии услуг всего на процент позволяет сократить число бедных на 1,5 процента. И ее развитие сегодня весьма актуально для всего народнохозяйственного комплекса.

Роль данного сектора в современной экономике связана не только с его преобладанием в данной инфраструктуре, но и с тем, что в услугах формируются такие ключевые факторы экономического роста, как научное знание, нематериальные формы накопления, информационные технологии, а также глобализация хозяйственной деятельности.

Все многообразие услуг в современной экономике можно сгруппировать следующим образом. Это транспорт, связь, оптовая и розничная торговля, кредитно-финансовая сфера, страхование, бытовые и культурно-рекреационные услуги и блок услуг социального профиля (образование, здравоохранение и другие). Вывод очевиден: охвачена вся деятельность не только граждан, но и государства, что говорит о высоком потенциале сферы.

В начале этого тысячелетия направление в экономику ведущих зарубежных стран переросло в круп-

нейший сектор хозяйства: суммарная доля сферы услуг в ВВП достигла почти 80 процентов. По темпам роста во многих государствах лидирует комплекс новых деловых услуг (инженерно-строительные, бухгалтерские и аудиторские, а также службы маркетинга и рекламы, лизинговые операции и другие).

В Узбекистане активно развиваются новые виды услуг. Заметно повысилось их значение для региональных экономик, в первую очередь в агломерациях городов. Не так давно интерактивные службы (например, электронные банковские операции и интернет-магазины) были неизвестны потребителям. А сегодня они уже составляют неотъемлемую часть нашей жизни.

В современном информационном мире в результате широкого распространения интернета, логики, появления сетевых платежных систем и электронного документооборота активно развивается новая форма осуществления деятельности - web-коммерция. Все больше потребителей приобретают товары онлайн, а организации так или иначе используют возможности Всемирной сети при осуществлении предпринимательской деятельности. В подобных условиях сфера услуг способствует увеличению свободного времени, создает возможности для более полного удовлетворения потребностей людей, развития общества, выступает важнейшим элементом формирования современного качества жизни.

(Окончание на 2-й стр.)



Гафуржон Усманов.
Руководитель Центра по работе с бизнес-инкубаторами и стартап-проектами Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Сегодня именно прорывные технологии способствуют устойчивому развитию, обеспечивают экономию энергии, сохранение невозобновляемых ресурсов, охрану природных богатств, а также предоставляют человеку доступ к безопасной дешевой еде, качественному медицинскому обслуживанию, современному образованию и многим благам общества.

В аналитическом докладе о технологиях и инновациях за 2023 год, подготовленном Конференцией ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), рассмотрены вопросы устойчивого развития экономики развивающихся стран на основе внедрения инновационных технологий и решений, которые способствуют экономическому росту и повышению научно-технологического потенциала национальной экономики.

ЮНКТАД изучено более 17 передовых технологий, оказывающих значительное влияние на дальнейшее экономическое развитие стран, включая искусственный интеллект, интернет вещей, блокчейн-технологии, нанотехнологии, большие данные, технологии 5G, солнечную энергетику, биоэнергетику, ветроэнергетику, электромобили, редактирование генов, робототехнику, беспилотные летательные аппараты, технологии 3D-печати, биогазовые технологии, зеленый водород, солнечные фотоэлектрические системы. Следует отметить, что, по данным ЮНКТАД, указанные технологии смогут создать

ИННОВАЦИИ - ФАКТОР УСКОРЕННОГО РОСТА ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

к 2030 году рынок с объемом более 9,5 триллиона долларов.

По данным Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), в 2021 году расходы стран на научные исследования и разработки превысили 5,2 процента от мирового ВВП, а в 2022 году расходы корпораций на исследования и разработки достигли более семи процентов от общего ВВП стран мира. То есть соотношение расходов на исследования и разработки и ВВП выступает в качестве одного из ключевых показателей глобального и национального инновационного развития.

Опыт развитых стран мира показывает, что формирование и развитие инновационной экономики осуществляется прежде всего путем реализации государственной политики, направленной на создание благоприятных условий для широкого внедрения инновационных разработок и новейших технологий в экономику.

Так, в 2009 году в США была принята Стратегия американских инноваций (обновлялась в 2011 и 2015 годах), предусматривающая дальнейшее развитие и поддержку фундаментальных исследований, образовательных процессов в сфере естественных наук, прорывных технологий, инжиниринга, а также развитие современной цифровой инфраструктуры.

Важной особенностью инновационного развития США является то, что государство направляет значительные средства на проведение фундаментальных исследований в различных сферах экономики. По объему расходов, выделяемых из Государственного бюджета для финансирования научных исследований и инновационных разработок, США являются глобальным лидером. Так, в 2022 году США из федерального бюджета выделили более 160 миллиардов долларов на проведение научно-исследовательских работ.

Великобритания приняла Инновационную стратегию в 2021 году. Ее главной целью обозначено превращение страны в глобальный центр инноваций к 2035 году. Данная стратегия предусматривает создание прорывных инновационных разработок и изобретений, высокотехно-

логичной промышленности, выращивание стартапкомпаний с капитализацией более одного миллиарда долларов, а также повышение человеческого потенциала и бизнеса, нацеленное на внедрение инноваций во всех сферах жизни общества и экономики.

В Германии в марте 2023 года принята Стратегия будущего для исследований и инноваций, основной целью которой является достижение технологического суверенитета страны как самостоятельного, так и при взаимодействии с государствами Европейского союза. Кроме того, посредством указанной стратегии Германия уделяет особое внимание развитию цифровой инфраструктуры, повышению кадрового потенциала сферы науки и исследований, усилению трансфера технологий, а также повышению инновационной активности субъектов малого и среднего бизнеса. В целом в 2023 году в Германии насчитывалось более 40 документов, определяющих основные направления и перспективные задачи развития инноваций.

Для Узбекистана основополагающими документами, задающими направления развития инновационной экономики, являются указы Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы» от 6 июля 2022 года, «О Стратегии «Узбекистан - 2030» от 11 сентября 2023 года и постановление Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года» от 2 декабря 2022 года.

Стратегия «Узбекистан - 2030» охватывает 100 целей по пяти приоритетным направлениям, среди которых создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека, обеспечение благосостояния населения путем устойчивого экономического роста, экономия водных ресурсов и охрана окружающей среды, обеспечение верховенства закона, организация государственного управления, ориентированного на служение народу, последовательное продолжение политики, основанной на принципе «безопасное и миролюбивое государство».

Для реализации указанных целей в соответствии с принятым постановлением Президента Республики Узбекистан «О мерах по качественной и своевременной реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в 2023 году» предусмотрено осуществление более 160 программных и практических мер, при этом 40 из них направлены на дальнейшее развитие экономики республики.

Стратегией инновационного развития республики на 2022-2026 годы определены шесть основных направлений, 18 целевых показателей по республике, а также восемь целевых показателей по регионам. Основной целью стратегии является развитие непрерывной экосистемы «отрасль - регион - научная» - от создания новых рабочих мест до создания экономической стоимости (капитала) при формировании креативной экономики.

В соответствии с поставленными целевыми показателями Стратегии инновационного развития Узбекистана доля валовых расходов на исследования и разработки в первом полугодии 2023 года составила 0,16 процента от ВВП. За этот же период доля экспорта высокотехнологичной продукции на внешние рынки составила 2,4 процента от общего объема экспорта Узбекистана. В республике сферу инноваций поддерживают более 30 различных организаций, составляющих инфраструктуру инновационной деятельности. В первом полугодии 2023 года количество инновационно активных субъектов предпринимательства составило 520. Кроме того, за указанный период на научные проекты привлечено 36,5 миллиарда сумов грантовых средств международных донорских организаций. В сферу инноваций также активно привлекаются финансовые средства частного бизнеса. Так, в первом полугодии 2023 года со стороны частного бизнеса выделено более семи миллиардов сумов для проведения инновационных разработок. За отмеченный период подготовлено 216 научных разработок, а количество новых разработок, имеющих коммерциализацию и трансфер технологий, достигло 356.

Проводимая работа по реализации ключевых задач, поставленных в

Стратегии инновационного развития Узбекистана, потребует в дальнейшем кардинального изменения подходов к формированию основ инновационной экономики и принятия решительных мер для ускоренного вывода обновляющейся экономики на уровень высокоразвитых стран в ближайшие годы.

Для этого, на наш взгляд, необходимо принять дополнительные меры по широкому внедрению инновационных разработок, новых технологий, современных решений во всех сферах государственного управления, общественной жизни, науки и бизнеса. Важно подготовить комплекс дополнительных мер по стимулированию их внедрения.

Ускорение инновационного развития национальной экономики будет ставиться перед государственными органами, ответственными за сферу инноваций, важную задачу. В этом плане инновационная политика государства должна осуществляться в тесном взаимодействии с соответствующими министерствами, ведомствами, отраслевыми хозяйственными объединениями с обязательным вовлечением крупного бизнеса и субъектов малого предпринимательства.

Кроме того, важно обеспечить сбалансированность реализуемой инновационной политики с мерами экономического регулирования, повысить результативность деятельности государственных организаций по поддержке инновационной деятельности научно-образовательных организаций, исследовательских учреждений, субъектов малого и среднего бизнеса, крупных предприятий.

Опыт развитых стран показывает, что для активного стимулирования инновационной сферы необходимо постоянно совершенствовать нормативно-правовые акты, регулирующие инновационную деятельность, путем создания гибких и легко адаптируемых условий для осуществления научно-прикладных работ, финансирования инновационных разработок и реализации инновационных бизнес-проектов в экономике.

Формирование контуров инновационной экономики подразумевает прежде всего создание и поддержку совершенно новых отраслей, ранее не функционировавших в стране, таких как сферы искус-

ственного интеллекта, возобновляемой энергетики, технологической виртуальной и дополненной реальности, робототехники, наноматериалов, биотехнологий, цифровой медицины, беспилотных летательных устройств, умного сельского хозяйства, и многих других. Активное вхождение в новые инновационные отрасли предоставит Узбекистану возможность быть на равных с развитыми странами и обладать в определенной мере технологическим суверенитетом, обеспечивающим конкурентоспособность страны в прорывных отраслях экономики.

Кроме того, для развития инновационной экономики в республике следует поддерживать создание на постоянной основе новшеств в традиционных отраслях промышленности, которые могут стать ключевым условием конкурентоспособности отдельных предприятий и в целом отраслей на национальном и зарубежном рынках в долгосрочной перспективе.

Для обеспечения устойчивого инновационного развития государству необходимо также совершенствовать систему финансовой поддержки инновационной деятельности субъектов, упростить доступ к ее эффективным инструментам.

Развитие инновационной экономики также требует подготовки высококвалифицированных кадров, которая должна осуществляться на основе передового обучения молодежи основам создания инновационных разработок, инновационному предпринимательству, коммерциализации и трансферу технологий путем организации интенсивных курсов, тренингов, практических занятий и краткосрочных стажировок, приглашения специалистов из-за рубежа для обмена передовым опытом.

Таким образом, дальнейшая поддержка инновационного развития становится важным условием для обеспечения устойчивого роста и конкурентоспособности национальной экономики. В ближайшей перспективе успешное функционирование государства все больше будет зависеть от вектора инновационного развития экономики республики.

У.А.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЭКОНОМИКА: КУРС НА ДИНАМИЧНОЕ РАЗВИТИЕ СФЕРЫ УСЛУГ



«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Данный сектор экономики помогает улучшить производительность и эффективность производства. Итоговым его результатом становится не готовый продукт, а оказание услуг, которые могут предоставляться как предприятиям, так и физическим лицам - конечным потребителям. В этом контексте чрезвычайно важным для эффективного функционирования инновационной развитой экономики является не эпизодическое и фрагментарное, а постоянное взаимодействие всех участников системы.

В современных условиях необходимо учитывать естественные изменения в соотношении материального производства и сферы услуг в пользу последней, ценность которой, по определению экономистов, резко возрастает. Быстрее всего развиваются компьютерная и IT-поддержка (результат именно научно-технического прогресса, ведь сейчас сложная техника есть почти у каждого), службы по подбору персонала. Поэтому необходимо преодолеть не соответствующую реальность теоретическую оценку сферы услуг как второстепенного сектора.

Прежде всего государство должно содействовать формированию и развитию малого бизнеса, который в сфере услуг занимает важные позиции. Ведь решение социальных, политических и общественных проблем невозможно без подъема экономического потенци-

Важно отметить, что большую свободу рыночные силы получают во многих странах в результате приватизации и акционирования ряда услуг - прежде всего в сферах транспорта, телекоммуникаций, кредитно-финансовой, страхования, торговли. Для эффективного управления объектам предоставляется хозяйственная самостоятельность, то есть здоровая конкуренция, свобода перехода к контрактной модели и конкурсной форме финансирования учреждений при равноправном участии в торгах государственных и частных структур.

К числу важных мировых тенденций в сфере относятся и децентрализация систем управления социальной инфраструктурой во всех странах, делегирование существенной части прав и ответственности в низшие звенья управленческой вертикали.

Однако подобные коренные изменения невозможны без финансовой поддержки. По этой причине большой вклад в развитие сферы внесло постановление Президента «О мерах по ускоренному развитию сферы услуг» от 11 мая 2021 года, предусматривающее выделение из Фонда реконструкции и развития кредитной линии в эквиваленте 300 миллионов долларов для продвижения направления. Данные средства получил ряд организаций и стартапов, бизнес-идеи которых сегодня уже вылились в успешные проекты.

И подобные инициативы важны не только для финансовой стабильности государства. Развитие в стране данного сектора оказывает существенное влияние на самые разные отрасли. Это и значительное увеличение числа сервисных организаций, и появление на рынке зарубежных конкурентов с опытом в сфере услуг в своих странах и укреплению негосударственного сектора экономики - малого бизнеса и частного предпринимательства.

Кудрат Рахимов.
Доцент Ташкентского государственного экономического университета.

Значение сектора услуг возросло в глобальном экономическом пространстве. Вследствие этого услуги в нашей республике претерпевают кардинальные изменения, особенно в последние годы. Это не только способствует достижению высоких темпов роста отечественного сервисного сектора, но и создает прекрасную основу для дальнейшего развития страны.

Таким образом, можно утверждать, что решить эту сложную задачу и добиться прорыва отечественных фирм на мировой рынок можно при условии быстрых институциональных, структурных и научно-технических изменений в соответствующих отраслях экономики Узбекистана. Применение маркетинга с учетом особенностей сферы - необходимое условие успешного экономического развития. Это имеет все шансы стимулировать производство и обновлять ассортимент товаров и услуг.

В интересах человека

В Узбекистане происходят значительные изменения в сфере здравоохранения на основе применения передовых подходов, оказания медицинских услуг на уровне мировых стандартов, особенно в области раннего выявления заболеваний в первичном звене системы здравоохранения и их лечения.



В ПОДДЕРЖКУ НАСЕЛЕНИЯ: БЕСПЛАТНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ

В Государственной программе по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования» была поставлена задача определить гарантированный объем бесплатной медицинской помощи на законодательном уровне. На сегодня сформирован перечень таких медицинских услуг: оказываются в пунктах семейного врача, семейных и многопрофильных центральных поликлиниках, районных, городских центральных больницах и родильных домах. Это вакцинация детей от контролируемых инфекций, проведение профилактических осмотров и скрининговых обследований населения, регулярный мониторинг лиц с хроническими заболеваниями, внутривенные, внутримышечные, подкожные инъекции. В перечень предусмотрены и такие диагнозы, как гипертоническая и хроническая ишемическая болезнь сердца, острый и хронический бронхит, хронические гепатиты, диффузный зоб, бронхиальная и атипическая астма, желчнокаменная болезнь, целевое лечение эпилепсии. Кроме того, включены гарантированные объемы оказания ряда видов медицинской помощи: лекарств и средств медицинского назначения. Например, анальгетиков, противоаллергических, диабетических, противогельминтных и вирусных, сердечно-сосудистых препаратов, антибиотиков, антидепрессантов, медицинских бинтов, инфузионных систем. Наряду с этим в общей сложности 520 диагнозов, 28 диагностических обследований, 46 лабораторных анализов, 235 видов лекарственных средств и 27 - оперативного лечения, 76 предметов медицинского назначения.

Лекарства отпускаются по рецепту семейных врачей в соответствии с медицинскими показаниями, а также по рекомендациям узких специалистов.

В свое время в многопрофильных центральных поликлиниках бесплатно отпускаясь лекарственные средства 97 наименований, - говорит начальник Юнусабадского районного медицинского объединения столицы Шойра Абдусатторова. - Теперь их 235. Сегодня в районе под диспансерным наблюдением находятся 77 пациентов, нуждающихся в гемодиализе. Раньше необходимые медицинские препараты они покупали на свои деньги. Сейчас в месяц могут получать их на 1,5-2 млн сумов бесплатно.

По словам заведующей отделом Алмазарской районной семейной поликлиники № 15 Гулнора Дадабоевой, данное медицинское учреждение оказывает услуги около 45 тысячам граждан. Список препаратов сформирован согласно перечню заболеваний. Порядка 122 видов лекарств выдаются 6738 пациентам, находящимся под диспансерным наблюдением. Четверо нуждающихся в гемодиализе по установленному стандарту обеспечиваются необходимыми лекарственными препаратами.

Особое внимание уделяется поставке необходимых препаратов больным, страдающим хроническими заболеваниями. В частности, пациенты имеют возможность бесплатно получать лекарства по электронному рецепту льготного отпуска из аптек, с которыми заключил договор Государственный фонд медицинского страхования. На этом основании пациентам бесплатно выдаются препараты для амбулаторного лечения артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца, сахарного диабета второго типа, бронхиальной астмы, хронической обструктивной болезни легких.

- Состою на учете онкологических больных поликлиники № 15 города Ташкента, - говорит Адиба Хайдарова. - Необходимые для меня лекарства стоят дорого, поэтому раньше не могла их приобрести. Решением проблем таких, как я, пациентов стала бесплатная выдача лекарств непосредственно в самой поликлинике. Спасибо государству и Президенту за внимание и заботу.

Гулнора Хужаева, проживающая в столице на квартале Каракамыш, страдает повышенным артериальным давлением.

- Чувствую постоянную тревогу за детей, - говорит она. - Серьезное внимание требуется беременной невестке, ее полноценному питанию. Есть проблемы со здоровьем и у дочери. Поэтому тратим немало средств на лекарства. Бесплатная выдача препаратов - большое подспорье для семьи.

Таких примеров множество. Положительные изменения в первичном звене системы здравоохранения способствуют предупреждению, раннему выявлению и лечению распространенных среди населения заболеваний, широкой популяризации здорового образа жизни.

Рисолат Мадиева.

ПАРТНЕРСТВО, НАЦЕЛЕННОЕ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ



«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Всемирная конференция ЮНЕСКО закрепила право каждого ребенка на качественный уход и образование с момента рождения и призвала государства подтвердить и расширить свои обязательства и инвестиции в обеспечение доступа всех девочек и мальчиков к качественному воспитанию и ДО. Основные мероприятия позволили участникам вступить в диалог с негосударственными субъектами и стать свидетелями богатого культурного наследия Узбекистана, предоставили возможность обменяться опытом, продемонстрировать достижения в области образования и инновационных продуктов.

По данным ООН, каждый четвертый ребенок в возрасте пяти лет никогда не получал дошкольного образования и менее половины стран мира предоставляют его бесплатно. Поэтому, будучи важнейшим периодом в жизни ребенка, дошкольное образование представляет собой одно из приоритетных направлений государственной политики Нового Узбекистана. Президентом страны заложена прочная основа развития сферы. Как результат - существенно усовершенствована нормативно-правовая база. Все это служит руководством к действию, а также фундаментом построения в Узбекистане эпохи третьего Ренессанса.

Важным партнером Узбекистана в социальном секторе является и ЮНЕСКО. Детский фонд ООН в целях решения вопросов защиты детей реализует многоплановую стратегию, включающую непрерывную информационную и просветительскую деятельность, оказание технической поддержки в разработке соответствующего законодательства, повышение потенциала профильных специалистов. В тесном партнерстве с государственными структурами фонд проводит масштабную работу над превращением в жизнь ряда важнейших инициатив, конечный результат которых позволит достичь целей по устойчивому развитию на десятилетия вперед.

Совместно с правительством страны команда ЮНЕСКО проводит масштабную работу по повышению качества образования. Реформа учебной программы заключается в отходе от традиции на заучивание к компетенциям. Это один из приоритетных принципов. Международные эксперты призывают пересмотреть подход к составлению учебников и пособий, а изменения в первую очередь должны коснуться подготовки профессиональных педагогических стандартов, механизмов и инструментов оценки качества деятельности кадров.

В частности, по инициативе Президента в Узбекистане запущена масштабная про-

грамма по улучшению качества дошкольного образования, в реализацию которой существенный вклад вносит и команда ЮНЕСКО. Так, в сотрудничестве с ней разработана альтернативная программа раннего обучения и школьной готовности. ЮНЕСКО поддержал критический обзор политики в области образования детей младшего возраста. Эксперты фонда участвовали в разработке Закона Республики Узбекистан «О дошкольном образовании и воспитании», который был утвержден в стране в 2019-м.

Ключевыми результатами реформ в образовательном секторе команда ЮНЕСКО считает приверженность правительства Узбекистана ЦУР 4.2 (годовое дошкольное образование); признание, регулирование и сотрудничество в сфере частного предоставления услуг в дошкольных организациях; внедрение механизмов государственно-частного партнерства. К слову, в рамках ГЧП в стране реализована альтернативная модель обучения в форме семейных ДОО. По всей республике внедряются группы кратковременного пребывания (неполного дня). В работе учитывается передовой международный опыт, а одним из крупных в этом направлении проектов за последние годы можно считать запуск мобильных дошкольных образовательных организаций.

По данным ЮНЕСКО, с 2018 года фонд инвестировал почти два миллиона долларов в поддержку правительства в области дошкольного образования. Организация также содействует расширению альтернативных моделей ДОО для обеспечения инклюзивного образования.

Инвестиции в образование признаны самыми прибыльными с точки зрения того, что, давая подрастающему поколению качественные знания и воспитание, страна формирует фундамент для успешной реализации реформы по устойчивому развитию. Узбекистан уверенно вступил в новый этап своего развития, когда по всем приоритетным направлениям реализуются широкомасштабные реформы и уже имеются определенные достижения.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, в последние годы международное сотрудничество в сферах образования, науки, культурного наследия, информации и коммуникаций динамично развивается. В частности, при поддержке ООН и входящих в ее структуры организаций эффективно реализуется ряд важных программ и проектов по сохранению в нашей стране объектов всемирного культурного наследия, восстановлению культурных связей, существовавших на древнем Великом шелковом пути, повышению качества системы образования и воспитания гармонично развитого поколения, формированию профессиональных навыков у молодежи Узбекистана.

Евгения Юн.
«Правда Востока».

НАДЕЖНЫЙ ЩИТ СВЯЩЕННЫХ РУБЕЖЕЙ



Фахриддин Саматов.
Член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам обороны и безопасности.

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В последние годы приняты кардинальные меры по совершенствованию организационных структур национальной армии, что позволило повысить ее боеготовность, военную мощь и оборонный потенциал. Созданы действенные механизмы обеспечения эффективного взаимодействия между родами войск, а также подразделения, которые могут оперативно выполнять самые сложные задачи. Повышен уровень боевой и психологической подготовки военнослужащих.

Результат реформ в сфере обороны можно наглядно увидеть на примере того, как команды военнослужащих Узбекистана занимают почетные места в престижных международных военных учениях и соревнованиях.

Когда-то иные родители пытались найти способы, чтобы не отправлять своих детей на военную службу. Сегодня же с уверенностью и чувством гордости говорят: «Пусть и мой сын тоже служит в армии». Служба в армии для наших ребят стала не только воинским долгом, но и делом чести.

В коренных реформах системы Вооруженных Сил центральное место занимает важный принцип «Во имя чести и достоинства человека». Целенаправленные усилия на местах укрепляют в сердцах молодежи гордость за национальную армию, пробуждают желание стать настоящим защитником Отечества.

Вопросами подготовки профессиональных кадров для национальной армии занимается Академия Вооруженных Сил, вновь созданная Военно-медицинская академия, военно-академические лицеи «Темурбеклар мактаби» и другие профильные учебные заведения. Благодаря этому возросли интерес и стремление к военной службе среди молодежи.

Не будет преувеличением сказать, что наши Вооруженные Силы в буквальном смысле являются неотъемлемой частью общества, надежной гарантией стабильности и развития страны, воспитания молодежи в духе патриотизма.

Мемориальный комплекс «Парк Победы», включающий в себя Государственный музей «Шон-шарф», становится центром притяжения как для военнослужащих, так и сограждан республики, особенно молодежи. Здесь изучается военная история, отражающая в том числе героизм и отвагу наших великих предков.

Служба в отдаленных воинских частях, переезды из гарнизона в гарнизон, преодоление лишений требуют большого терпения не только от военнослужащего, но и его семьи. Поэтому немаловажным является обеспечение социальной защиты представителей сферы.

С первых лет на посту Президента глава нашего государства уделяет особое внимание реформированию национальной армии, совершенствованию организационной структуры и системы дислокации Вооруженных Сил, обеспечению войск современным вооружением и техникой, повышению боевой выучки и боеготовности военнослужащих и их профессиональных навыков. За прошедший период коренным образом

пересмотрен механизм технического и резервного снабжения подразделений, внедрена система аутсорсинговых услуг и военных кластеров. Предприятия оборонно-промышленного комплекса активно развиваются, идет процесс локализации производства и модернизации отдельных видов вооружения и техники. Созданы дополнительные рабочие места для членов семей военнослужащих. Многие военные пенсионеры трудоустроены. Проведена огромная работа по повышению уровня обороноспособности страны, обновлена система управления войсками. Внедрены в практику организационно-правовые механизмы усиления гражданского и парламентского контроля за деятельностью Вооруженных Сил, правоохранительных органов. В частности, Законодательной палатой Олий Мажлиса и ее профильным комитетом установлена практика систематического заслушивания информации руководителей силовых структур по актуальным вопросам, связанным с реализацией политики в области военного строительства, обеспечения общественной безопасности.

Например, в рамках упомянутых мер осуществляется парламентский контроль за тем, как соответствующие министерства и ведомства ведут работу по воспитанию молодежи в военно-патриотическом духе, а также по обучению начальной допризывной подготовке; проводят исследования и слушания по вопросам медицинского осмотра граждан, призванных на военную службу; способствуют повышению профессиональной и моральной

работы по повышению оперативной эффективности боевой и духовно-просветительской подготовки войск, органов управления, объединений, соединений и частей, высших военно-образовательных учреждений. В частности, налажена практика организации в военных городках кружков и секций по разным дисциплинам, видам спорта и искусства для детей и подростков семей, включенных в «железную тетрадь», а также их закрепления за командирами бригад и командующими военных округов. С усилением социальной защиты военнослужащих и членов их семей повысилась эффективность боевой подготовки войск, значительно возросли профессионализм военнослужащих, их боевой дух и психологическая подготовленность.

В деятельности военных вузов внедрена новая система подготовки военных кадров на основе передовых технологий. Кроме того, особое внимание было уделено цифровизации военной сферы. Осуществляется поэтапное внедрение современных автоматизированных систем управления войсками, а также совершенствование системы связи.

В эпоху глобализации и острой конкуренции возникающие в разных частях мира вооруженные конфликты и противостояния требуют от нас неунышной бдительности и остроты чуткости. В столь непростой период возрастают роль и значение наших Вооруженных Сил, органов безопасности и правоохранительных структур в обеспечении защиты и мира, спокойствия, конституцион-



духовной подготовки военнослужащих; проверяют целевое и эффективное расходование средств, выделяемых из Государственного бюджета, и другим актуальным вопросам.

В Год поддержки молодежи и бизнеса работа станет более интенсивной и выйдет на совершенно новый уровень. В частности, в воинских частях особое внимание будет уделяться повышению боевой готовности, знаний и навыков личного состава, расширению мировоззрения военнослужащих, поддержке профессионального и культурного интереса. Одним из важнейших направлений остается социальная поддержка ветеранов сферы, военнослужащих, членов их семей, улучшение материального и медицинского обеспечения, возведение многоэтажных домов на основе долгосрочных льготных кредитов для военнослужащих в регионах.

На совещании (от 2 января 2024 года) под председательством главы государства по вопросам оборонного строительства и развития Вооруженных Сил Республики Узбекистан этому аспекту уделено особое внимание. Обсуждались вопросы дальнейшего повышения боеготовности и боееспособности войск, оснащения их современным вооружением и военной техникой, модернизации имеющихся образцов вооружения, военно-патриотического воспитания молодежи страны, а также социального обеспечения военнослужащих, членов их семей и ветеранов Вооруженных Сил.

ных прав и свобод граждан. В связи с этим как никогда важно организовать работу по обеспечению мира и безопасности в нашем родном Узбекистане. Именно поэтому Стратегия «Узбекистан - 2030» определяет одной из актуальных задач повышение цифрового потенциала и обеспечение информационной безопасности Вооруженных Сил, углубление знаний и укрепление навыков военнослужащих в использовании современных информационно-коммуникационных технологий.

В этом программном документе отражены повышение цифрового потенциала, укрепление боевого духа и потенциала войск, развитие боеготовности и мастерства на основе изучения современных вооруженных конфликтов, а также передового опыта зарубежных армий. Намечено проводить системную работу и по укреплению сотрудничества с силовыми структурами Вооруженных Сил, повышению эффективности и уровня координации взаимодействия, регулярному совершенствованию системы подготовки высококвалифицированных военных кадров, широкому внедрению в учебные процессы современных методов военной подготовки.

Словом, по-прежнему будут оставаться в числе приоритетных задач укрепление обороноспособности страны, обеспечение войск современным вооружением и техникой, широкое использование информационных технологий в управлении подразделениями, боевая подготовка и профессиональные навыки.

За строкой постановления

В МАХАЛЯХ СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ ПРОИЗВОДСТВ

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2024-2026 годах» от 25 декабря 2023-го намечены целевые показатели создания социальных и производственных объектов.

Принимаются меры по созданию удобной инвестиционной среды для предпринимателей, дальнейшему развитию социальной и производственной инфраструктуры, особенно в махаллях, внедрению в жизнь задач, намеченных в Стратегии «Узбекистан - 2030».

Хокимият Янгиюльского района тоже поставил перед собой цель по дальнейшему развитию промышленных предприятий.

Из-за аномальных холодов в январе-феврале прошлого года случались частые перебои в электро- и газоснабжении, что отрицательно повлияло на выполнение прогностических показателей по экспорту. Для устранения имеющихся проблем осуществлен ряд системных работ, - говорит заместитель хокима Янгиюльского района, начальник отдела инвестиций, промышленности и торговли Илхомджон Джураев. - По состоянию на 1 декабря было запущено 58 проектов общей стоимостью 765,9 миллиарда сумов. А количество рабочих мест достигло 2271.

Сданы в эксплуатацию 38 промышленных предприятий общей стоимостью 655,7 миллиарда сумов. На них обеспечена занятость около двух тысяч человек. На одном из этих предприятий KIDDY TOYS, распо-



ложенном в махалле «Туябугиз», производят детские игрушки. Предприятие было запущено совместно с Беларусью. В прошлом году объем его производства составил 18,5 миллиарда сумов, а объем экспорта - 420 тысяч долларов. За этот период было использовано 330 тонн специальных гранул, завезенных для производства игрушек. В настоящее время здесь постоянной работой обеспечены 120 человек, 70 из них - женщины.

На предприятии MISS MADI BUSINESS, расположенном в махалле «Галаба», налажено производство дачной мебели, трудятся около 50 квалифицированных специалистов. С началом сезона будет привлечено еще примерно сто работников. Для производства 10 видов продукции используется специальная технология из Китая. Продукция реализуется на внутреннем рынке, а также экспортируется в Россию, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан. Объем экспорта в прошлом году составил 50 тысяч долларов. Предприятие получило льготный кредит в размере пяти миллиардов сумов и в текущем году планирует создать рабочие места и расширить деятельность.

Словом, в махаллях Янгиюльского района путем увеличения промышленных предприятий обеспечивается занятость и повышается благосостояние населения.

А. Мусаев.
Корр. УзА.



Репортаж

БА, ЗНАКОМЫЕ ВСЕ ЛИЦА! ИЛИ ЕСЛИ БЫ ТЕННИСНЫЕ КОРТЫ МОГЛИ ГОВОРИТЬ...



На базе Республиканской теннисной школы олимпийского резерва (РТШОР) сторонники здорового образа жизни открыли новый сезон: провели первый из 50 запланированных турниров. В минувшем году таких любительских баталлий на кортах было свыше 40.

- Мне кажется, сколько существуют теннисные корты здесь, с тех пор и проводятся товарищеские встречи теннисистов-любителей, - рассказывает бесшумный директор РТШОР Самук Абидов. - Если раньше состязания проводились спонтанно, по договоренности друзей-товарищей, то в последние лет десять собираемся вместе практически каждые выходные. Составлен календарь турниров под разными слоганами: «Фортуна» - первенство в одиночном разряде среди женщин, «Шанс...» - состязания в миксте, «Истиклол» - призы оспаривают мужчины, «Команда мечты» - розыгрыш почетного кубка в парном разряде. График публикуется на сайте нашей группы из более чем 500 игроков.

Как сообщил Самук Казимович, исходя из результатов каждого участника набирает рейтинговые очки. И такая градация тоже является мотивацией для совершенствования мастерства любителей. Почти все два-три раза в неделю находят время для занятий теннисом, чтобы быть в соревновательном тоне, хорошей спортивной форме. Заметим: профессиональные теннисисты к нашим турнирам не допускаются. Поэтому шансы у участников, ведущих активный образ жизни, одинаковые.

- Разумеется, не в призах и наградах дело, - делится финалистка нынешнего ристалища, многие годы выступающая по программе «Фортуна» Фаарида Мусина. - Главное - встречи со старыми знакомыми, единомышленниками. Хотя профессии у нас разные да и по возрасту мы совершенно вроде бы неподходящие. А эмоции, а чаепитие, а заряд бодрости на всю неделю!.. Словами не передать. Это надо почувствовать. Так говорит и моя дочь, которая, вернувшись из-за рубежа, сразу спросила: когда начнутся соревнования? Она, став с моей подачи тоже фанаткой тенниса, захотела вновь почувствовать дружескую и по-семейному уютную атмосферу на родине. Наверное, действительно большое видится на расстоянии.

Встретил на кортах давнего приятеля - футболиста Бахтияра Ашурматова, ныне - тренера. В прошлом он один из самых цепких и надежных защитников «Пахтакора», в составе которого неоднократно становился чемпионом страны, членом национальной сборной.

- Пока отдыхают, - сообщил он. - Но есть предложения возглавить несколько футбольных клубов, в том числе зарубежных. Игра в теннис позволяет сохранить физические кондиции. Увлёкся оранжевым мячом года три назад, когда руководил командой «Коканд-1912». Если б в древнем городе было больше теннисных кортов, то, наверное, не стал бы футболистом.

- Турниры Самука Абидова... Так называю эти соревнования любителей, потому что именно директор РТШОР, несмотря на занятость, является своеобразным генератором и душой турниров, - продолжил

цовский характер. Одолели даже старожилов турнира: в полуфинале переиграли Родиона Кима и Улугбека Бухарова, а в решающем сете еще одних фаворитов - Азиза Азимова и Фарруха Шамуратова. Оба матча выиграли на тай-брейке, что свидетельствует о большой воле к победе. Если бы корты могли говорить, то поведали бы о драматической интриге турнира...

Участники особо отметили, что формула соревнований позволяла им проявить свои способности как минимум в трех поединках уже на групповом этапе. А то ведь как бывает на многих любительских теннисных состязаниях: провел один матч, проиграл и вылетел из дальнейшей борьбы. Все! Зачехлил ракетку.

На кортах РТШОР предоставляется возможность реабилитироваться и в дополнительных турах.



Б. Ашурматов. - Находит спонсоров. Награды, кубки, подарки, сувениры вручаются как на самых престижных турнирах, на пьедестале почета. Кстати, призовой подиум появился именно на открытии сезона. До этого у теннисной школы не было пьедестала. Все предусмотрел Самук Казимович.

И это не просто комплимент одному из ветеранов тенниса, вручившему главный приз именно Бахтияру и его напарнику Владимиру Ивко, который, кстати, тоже начал спортивную карьеру как футболист, играл вратарем за ташкентский клуб «Октепа» и считает старшего товарища кумиром детства. Об этом рассказали родители В. Ивко, активно поддерживавшие своих любимцев на трибунах. Стали соавторами завоеванного первого места. И таких болельщиков было немало.

В парном разряде Б. Ашурматов и В. Ивко проявили поистине бой-

Примечательно, что в утешительных встречах победителем стала интернациональная пара - украинец Петро Захарченко и наш соотечественник Акмаль Файзулдин.

Стоит подчеркнуть: баталлии в теннисной школе уже получили неофициальный статус международных. На корты выходят представители дипломатии и зарубежных представительств, аккредитованных в Ташкенте, работники совместных предприятий. Регулярно приезжают гости из стран СНГ и Центральной Азии. С предпринимателем из Таджикистана Сироджем Курбановым познакомился еще в прошлом году. Он приехал в нашу столицу вместе с партнером Зафаром Набиевым.

- О турнире узнал лет пятнадцать назад, - сообщил Сиродж. - Тогда мой сын учился в вашей Республиканской теннисной школе олимпийского резерва. Я же навещал его в выходные дни. Однажды мне предложили принять участие в игре (когда-то брал ракетку в руки). С тех пор стараюсь регулярно выходить на ваши корты. Несколько раз даже становился призером. Правда, сейчас заметно возросла конкуренция. Видно, что соперники активно готовятся к соревнованиям. На нынешний турнир открытия сезона приехали еще два моих товарища - Косим Раджабмадов и Хуршед Солибоев. Дошли до четвертьфинала. Загорелись. Намечены в следующем туре добиться большего.

Пример РТШОР подхватили другие столичные теннисные клубы и регионы республики. Может быть, не столь регулярно, но организуются состязания на ташкентских кортах «Учкуна», комплексов НБУ, «Камолот», а также в Намангане, Андижане, Фергане, Самарканде, Ургенче, Бухаре, Карши. Ширятся ряды сторонников активного образа жизни.

Тимур Низаев.
«Правда Востока».



За чистую среду



ПЛОГГИНГ ШИРОКО РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ПО УЗБЕКИСТАНУ

В Джизаке в рамках проекта «Плоггинг: повышение современной экологической культуры среди молодежи и пропаганда здорового образа жизни» состоялся республиканский семинар-тренинг на тему «Экология начинается с вас: ответственное управление отходами».



В двухдневном семинаре-тренинге, проведенном общественным объединением «Эколог» и негосударственной некоммерческой организацией «Калб нури» города Джизака, приняли участие 28 молодых лидеров-волонтеров из Республики Каракалпакстан, города Ташкента и всех областей страны.

Большое впечатление на участников мероприятия произвели лекции на такие темы, как «Задачи эковолонтеров, вытекающие из данного семинара-тренинга», «Что такое плоггинг?», «Виды отходов и утилизация», «Что должен сделать каждый из нас, чтобы улучшить экологическую ситуацию?», «Проект по определению и устранению экологических проблем».

Основными целями объединения молодых экологов нашей республики являются проведение плоггинга и его широкая пропаганда, повышение экологической культуры, - говорит член общественного объединения «Эколог» Наргис Касымова. - Именно отходы вызывают сегодня глобальное потепление, загрязнение окружающей среды, экологии в целом, утрату биоразнообразия. К отходам относится не только продукция

из полиэтилена или бумаги, но также выхлопы и даже шум, производимый автотранспортом, промышленными объектами. Думаю, информация об уровне вреда выхлопных газов, бытовых, медицинских и канализационных отходов



прекрасно разъяснена участникам в процессе тренинга.

Так что же такое плоггинг? Это сбор мусора в сочетании с легким пробегом на определенную дистанцию. Движение зародилось в Швеции в 2016 году. Местный бегун Эрик Альстрём однажды увидел большое количество мусора, который лежал на улицах неделями, собрал его, выбросил и стал это делать ежедневно во время похода на работу. Свои действия он записал на камеру и разместил ролик в социальных сетях. Видео Альстрёма распространилось по всему миру, и так зародилось Эковдвижение.

После тренингов участники мероприятия провели плоггинг с волонтерами в одном из наиболее загрязненных районов города Джизака. За короткий срок очистили от мусора территорию, прилегающую к берегам реки Сангзор.

- Знания, полученные в ходе семинара-тренинга, мы передадим нашим последователям, - говорит активист группы эковолонтеров общественного объединения «Эколог» Наманганской области Турсунбой Хусенов. - Для Узбекистана плоггинг пока является новым явлением. Он пропагандирует здоровый образ жизни, сочетая уборку от мусора с физической нагрузкой: бегом, наклонами и так далее. Польза от всего этого двойная - и занятие спортом, и чистая территория.

- Мы многому научились в ходе тренинга в Джизаке, - отметила активистка группы эковолонтеров общественного объединения «Эколог» Сурхандарьинской области Шахризода Абдунизова. - Особенно мне понравился плоггинг, в ходе которого выбирается определенная территория, люди обеспечивают перчатками и мешками, а затем производится очистка данной зоны от мусора. По сути, это своеобразное соревнование между волонтерами, кто быстрее и больше соберет отходов. Теперь наша группа планирует провести плоггинг у себя в Термезе.

В завершение мероприятия активным участникам семинара и плоггинга вручены памятные подарки от организаторов.

А. Каюмов.
Корр. УзА.

Реклама

ЭЪЛОН

«Texnik ta'minlash va butlash boshqarmasi» МЧЖ ҳамда Давлат активларини бошқариш агентлиги таъсисчилигидаги «Neftegaztransservis» МЧЖ директор лавозимига номзод тайинлаш бўйича танлов Эълон қилади.

Номзодларга қўйиладиган талаблар:

- 1) иқтисодийёт бўйича олий маълумотли бўлиши;
- 2) раҳбарлик лавозимларида камида уч йиллик иш стажига эга бўлиши;
- 3) интизомли, талабчан, принципиал бўлиши;
- 4) ўзбек ва рус тилида эркин мулоқот қила олиши (чет тилларни билиши);
- 5) компьютер саводхонлиги - «Office» дастурларини билиши;
- 6) нафақа ёшига тўлмаган бўлиши;
- 7) соҳа бўйича 5 йиллик тажрибага эга бўлиши лозим.

Ишнинг асосий шартлари:

1. Иш тартиби: соат 9.00 дан 18.00 гача, душанбадан жумлагача.
2. Шартнома Меҳнат кодекси бўйича расмийлаштирилади.
3. Иш ҳақи: штатлар жадалига мувофиқ.

Танлов иштирокчилари қўйидагиларни ҳам билиши лозим:

- ▶ меҳнатни муҳофаза қилиш, техника хавфсизлиги, ишлаб чиқариш санитарияси, sanoat ва ёнгин хавфсизлиги қоида-нормаларини;
 - ▶ жамият фаолиятига оид қонун ва қонуности ҳужжатларини, Вазирлар Маҳкамаси қарорлари, Давлат активларини бошқариш агентлиги, маҳаллий ҳокимият органлари ҳамда бошқа раҳбарлик ва норматив ҳужжатлар, корпоратив бошқарув тамойилларини.
- Танловда иштирок этиш учун номзодлар Жамиятга қўйидаги ҳужжатларни тақдим этади:
- танловда иштирок этиш учун ариза (тақдим этилган ҳужжатлар рўйхати ва алоқа маълумотлари кўрсатилган ҳолда);
 - шахсини тасдиқловчи ҳужжат нухаси, меҳнат дафтарчаси нухаси ёки меҳнат тажрибасини тасдиқловчи ҳужжат, олий ё ўрта махсус маълумот тўғрисидаги ҳужжат нухаси ҳамда қўшимча маълумотга эга экани ҳақидаги ҳужжатлар нухаси.
- Танловга ҳужжатлар мазкур эълон берилган кундан бошлаб **10 кун давомида** қабул қилинади. **Ҳужжатларни қўйидаги манзил орқали юбориш мумкин:** Тошкент шаҳри, Яшнобод тумани, Уйсозлар кўчаси, 72а-уй.
Телефон: (+998 71) 283-16-95, (97) 783-07-65.
E-mail: tvabb@mail.ru

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»
 УЧРЕДИТЕЛЬ:
 Кабинет Министров
 Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
 Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
 За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
 Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».
 Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
 Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1985. Заказ 60.
 Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
 Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».
 Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: М. Черногаев
 Корректор: Л. Карабаева
 Дизайнер: А. Ковтунов
НАШ АДРЕС:
 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
 тел. 71-233-56-33.
 E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
 Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963
 QR code
 9172010696009
 Время итота - 21:55
 Время подписи - 22:00
123456